

# 慢性心力衰竭患者行 6 分钟步行试验的综合护理干预效果分析

徐玉芬 周美芹<sup>通讯作者</sup>

滨海县人民医院心血管内科 江苏淮安 224500

**【摘要】目的** 分析综合护理干预用于慢性心力衰竭患者行 6 分钟步行试验的效果。**方法** 择选我院收治的慢性心力衰竭患者行 6 分钟步行试验者 60 例为研究对象(心功能分级在 II - IV 级且病情稳定),按随机双盲法分组为参照组和观察组各 30 例,前组实施常规护理,后组实施综合护理干预。对比两组的心功能改善情况和 6 分钟步行试验情况。**结果** 观察组的心功能改善情况优于参照组,  $P < 0.05$ ; 观察组的 6 分钟步行试验合格率高于参照组,  $P < 0.05$ 。**结论** 在慢性心力衰竭患者行 6 分钟步行试验时应用综合护理干预,为更好的评估心功能带来保障,具有较高的应用价值。

**【关键词】**慢性心力衰竭; 6 分钟步行试验; 综合护理

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596 (2024) 03-092-02

心力衰竭在临床中为心血管常见疾病类型之一,慢性心力衰竭因患者心功能发生障碍引起静脉回心血量无法有效的排出心脏,使得心脏内静脉系统血液残留较多,而动脉系统血流灌注量较少。中老年群体作为主要患病人群,患病后有四肢乏力、呼吸困难及体液潴留等症状<sup>[1]</sup>。临床判定慢性心力衰竭中需要根据其心功能指标为参照,其中 6 分钟步行测试作为次量级运动实验,为当前阶段判断心功能的主要指标。本研究对慢性心力衰竭患者行 6 分钟步行试验时应用综合护理干预的效果进行探索,总结为下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将 60 例 2022 年 10 月至 2023 年 11 月期间我院所收录的慢性心力衰竭患者以随机双盲法作分组处理,分为参照组和研究组各 30 例。纳入标准:经临床检查确诊为慢性心力衰竭;病情稳定且需进行 6 分钟步行试验;患者对研究知情,排除标准:伴严重心律失常;合并重要器官功能障碍;神经系统疾病。参照组男女占比分别为 17/13,年龄阈值 46-77 岁,求取平均值 ( $61.50 \pm 4.13$ ) 岁;研究组男女占比分别为 19/11,年龄阈值 45-79 岁,求取平均值 ( $62.00 \pm 3.75$ ) 岁;两组基线资料均衡,  $P > 0.05$ 。

### 1.2 护理方法

两组患者均开展 6 分钟步行试验,选择病区内平坦笔直的走廊为实验场地,在地面上标记长 30m 的直线,并每隔 5m 做一个标记,直线两端和中间三点处各放置一把椅子。在试验开始之前向患者说明测试进行的方法,并让其熟悉试验场地环境。在进行试验前进行心率、血压及血氧饱和度的监测,实施心电图检查。做好上述准备工作后,护理人员喊开始后,患者沿着直线来回行走,必要时可自行将速度进行调整,护士在一端每隔 2 分钟进行一次报时,直至喊停后,以最后一步为最后测量步行距离。

参照组实施常规护理,在试验过程中对患者密切关注神态及形态的变化,若有头晕、疲乏、呼吸困难、心绞痛、颜面苍白、冷汗等表现时,需立即停止试验。并使用仪器对患者进行监测,确定其是否预后严重心律失常、心肌缺血等发生。在血压指标下降伴心率增快时,及时终止试验。

研究组在常规性护理基础上实施综合护理干预,即试验开始阶段,应展开对患者心功能及心理状况的评估,确保其无异常时开展试验。准备相关视频和资料进行试验过程的讲解和介绍,帮助患者熟悉试验的目的和过程,打消心理疑虑。对于心功能较差且心理素质较差的患者,在试验前应准备针

对性的急救措施和药品。试验前一小时可引导患者进行模拟练习。在试验过程中,监测血压、心率和血氧饱和度等指标,用于调整速度。必要时由护理人员陪护开展试验,确保患者达到亚极量运动强度。整体过程中保持密切的沟通,加强鼓励支持。

### 1.3 护理观察指标

对比两组的心功能改善情况和 6 分钟步行试验情况。

### 1.4 统计学方法

用 SPSS23.0 软件处理,用率表示心功能改善情况和 6 分钟步行试验情况,  $\chi^2$  检验,  $P < 0.05$  表示存在统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组心功能改善情况和 6 分钟步行试验情况对比

经干预,研究组心功能共改善 17 例,概率为 56.67%;参照组心功能共改善 17 例,概率为 83.33%;研究组 6MWT 符合率 80.00% 较之参照组的 6MWT 符合率 53.33% 更高,  $P < 0.05$ ,详见表 1。

表 1: 心功能改善情况和 6 分钟步行试验情况 (n/%)

组别	例数	心功能分级			6MWT 符合率
		II 级	III 级	IV 级	
参照组	30	6/11	7/11	4/8	16/53.33
研究组	30	9/12	7/9	9/9	24/80.00
$\chi^2$			5.079		4.8
P			0.024		0.028

## 3 讨论

6 分钟步行试验在临床中作为对慢性心力衰竭诊断和评估心功能的标准,得到了广泛的应用,其试验结果的距离受多方面因素的影响,有报道表示,影响 6 分钟步行试验的因素包括环境熟悉程度、心理压力情况、年龄、性别、重复性试验等方面。经实践发现 6 分钟步行试验的安全性已得以证实,但对于部分心功能较差的患者,极易增加患者诱发相关急性症状的风险,为此开展试验过程中的干预意义重大<sup>[2]</sup>。

结果显示:研究组的心功能改善情况和 6 分钟步行试验情况均优于参照组 ( $P < 0.05$ ),表示综合护理干预应用可获取明确的效果,分析原因为下,综合护理干预做到了对试验全过程的干预,前期可有效的识别并区分高危人群,制定了相应的急救干预方案,为整个试验过程的安全性提供了保障。模拟试验则能够在不影响心功能科学评定准确性的前提下,提升患者对试验的熟悉程度,避免患者多次反复参与试验影响结果。研究中护理人员提供了良好的规范性语言引导,不

(下转第 95 页)

严重的慢性疾病，疾病本身症状 / 预后及高额的医疗支出都会影响患者心理状态，患者容易出现负面情绪或者消极状态，有的表现为得过且过，有的则拒绝治疗，甚至出现自杀自残等严重负面心理，也会影响与家人相处时的情绪，若因此对夫妻关系、子女及孙辈关系造成不良影响，会使患者生存质量下降<sup>[3]</sup>。家庭其他成员的物质上的支持 / 精神上的鼓励及精心的护理对患者生存治疗提高有积极影响。<sup>③</sup>经济因素，老年维持性血液透析患者已经接受过漫长的治疗，经济负担沉重，而经济状况对患者生存质量的影响无疑是明显、易见的，患者的经济基础能够决定其就医条件优质与否，透析频率是否充分，是否长期或及时用药控制相应并发症如高血压 / 贫血 / 钙磷代谢紊乱等，还会影响其起居、饮食的治疗和心理负担的沉重与否，甚至对患者存在的安全感起到决定性作用。我们观察到不同医保报销也主要影响患者经济水平而对患者生存质量产生较大影响，职工医保的尿毒症患者因门诊血液透析及住院费用报销比例均较高，患者治疗及时有效 / 透析规律充分等生存治疗较高，而农村合作医疗或自费患者往往因经济原因治疗不规范等生存质量大大下降。

此外，维持性血液透析患者距离透析中心的距离及交通情况也是重要的因素，距离透析中心近且交通方便的患者，若遇到不适时及时就医大大提高生存质量。

疾病症状因素，患者受到疾病症状影响。如贫血导致的生活耐力缺乏、心力衰竭导致的阵发性呼吸困难、皮肤瘙痒、腹胀等，导致心理状况堪忧，生存质量因此而下降<sup>[4]</sup>。

护理对策：<sup>①</sup>全程健康教育 为患者普及尿毒症发病机制，讲解治疗重点和治疗期间需要配合及注意的事项，与患者共同将其潜在的危险因素一一找出，进行分析，强调积极参与治疗、配合护理工作的重要意义，树立患者对疾病正确的认知；了解其存在的不良生活习惯，予以纠正；予以饮食指导，根据季节变化、病情，制定饮食计划，讲解饮食禁忌，教会患者合理搭配食物并限制水 / 盐 / 磷量的摄取，同时保

(上接第 92 页)

仅展现了对患者的人文关怀，对提高患者的满意度有积极的促进作用，在缓解心理压力后提高了患者的依从性，也能够确保患者能够理性的按照实际情况做出调整，确保了试验结果能够真实的反应心功能情况<sup>[3]</sup>。

综合上述，在慢性心力衰竭患者 6 分钟步行试验中开展综合护理干预，能够确保试验结果能够更真实的反映患者的心功能情况，提高了患者的配合和依从性，在提升护理质量方面有积极的影响。

(上接第 93 页)

整的心理、生理状态以及良好的社会适应能力等，而术后舒适护理模式则能满足于各类患者的需求而被广泛应用予临床<sup>[4]</sup>。舒适护理模式应用于视网膜脱离复位术中，工作人员在临床护理工作中给予患者舒适护理，细心观察每一位患者的病情以及术后心理状态，在为患者营造良好的病房环境外，还为患者展开健康的知识宣教活动和心理沟通，从心理和疾病知识方面减轻患者的压力，利于疾病的康复。本次结果显示，接受舒适护理的观察组患者的恢复时间以及并发症和复发率均显著优于常规护理的对照组，且观察组患者术后 1 周内出现的不适症状也显著少于对照组，这也表明了舒适护理的优越性。

证每天优质蛋白、维生素摄取充足。可以制作饮食卡发放给患者及其家属。<sup>②</sup>心理干预 用温暖、体贴的态度多和患者进行沟通，维护优质、稳定的护患关系，准确掌握患者心理状态的变化，结合患者的性格特点采取具有针对性的干预措施，帮助患者减轻心理压力，疏导不良情绪，提高依从性；鼓励患者勇于表达，对于患者在情感方面的宣泄，给予安抚、理解和尊重；鼓励患者多与外界接触，促进其存在的自卑、孤独感减轻；可以定期开展肾友联谊会，鼓励透析患者相互交流，学习那些好的经验，如何避免各种并发症的发生，如内瘘的保护 / 水的控制，如何预防高钾血症的发生等。<sup>③</sup>经济支持，呼吁患者的工作单位、家庭给予其积极的支持，并协助患者参与各项医疗补助、保险，政府对此类患者应增加透析及门诊用药报销比例；对于经济条件非常困难的患者，各地区民政机构应给予相应的经济补助，因患者本人往往失去劳动能力，且往往需要其他家庭成员有一定的自由时间给予护理和照顾。<sup>④</sup>家庭支持，和患者的家属做好沟通，达成共识，互相配合，用家庭的温暖给予患者最大的心理支持；鼓励患者的亲友多来看望患者，多和患者交流，在精神方面给予其安慰。

综上所述，重视老年尿毒症患者的生存质量影响因素，采取有效的护理对策，能够帮助患者减轻心理负担，更加积极的接受治疗，促进其生存治疗提高。

#### 参考文献

- [1] 王蓓, 郝元涛, 吴捷, 等. 老年前列腺增生症患者生存质量影响因素的调查分析 [J]. 中华护理杂志, 2018, 14(4): 303-305.
- [2] 龙海燕, 王誉璇. 老年尿毒症患者生存质量影响因素的调查分析 [J]. 当代护士, 2020, 2:79-81.
- [3] 杨盼盼. 健康教育对尿毒症血液透析患者生存质量的影响 [J]. 中国基层医药, 2023, 24:3814-3817.
- [4] 徐玲. 健康教育路径管理对尿毒症患者延续护理的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2022, 54(15):261.

#### 参考文献

- [1] 徐颖. 慢性心力衰竭患者行 6min 步行试验的综合护理干预分析 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(09):284-285.
- [2] 孙娜, 刘海霞. 慢性心力衰竭患者 6 分钟步行试验的综合护理干预效果观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(01):127.
- [3] 李亚南. 慢性心力衰竭患者行 6 分钟步行试验的综合护理干预效果观察 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(13):112.

综上所述，舒适护理运用于视网膜脱离复位手术患者中，能有效提高患者的生活质量，减少并发症和不良反应的发生率，具有重要的临床价值，值得推广。

#### 参考文献

- [1] 刘洁. 舒适护理在视网膜脱离复位术后患者中的应用评价 [J]. 中国医药指南, 2024, 15(02):287-288.
- [2] 曹玉可. 舒适护理在视网膜脱离复位术后患者中的应用 [J]. 中国当代医药, 2022, 19(11):108-109.
- [3] 丁茜. 舒适护理在视网膜脱离患者术后不良心理、疼痛及体位护理中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2020, 14(18):95-96.
- [4] 康瑜, 张建玲. 舒适护理在糖尿病性视网膜脱离术后患者中的应用 [J]. 临床心身疾病杂志, 2023, 21(s2):221-222.